
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ. Κ. ΗΛΙΑ 
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Η Ελλάδα πέρασε από την αξιολόγηση των χρεογράφων της ως «σκουπιδιών» στον 

χαρακτηρισμό της ως μια από τις χώρες με την  ισχυρότερη αναπτυσσόμενη οικονομία της 

Ευρώπης και την μεγαλύτερη προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Επιπλέον, οι σχέσεις μεταξύ 

Ισπανίας και Ελλάδας γίνονται ολοένα στενότερες και η επαναλειτουργία του ελληνικού 

προξενείου στη Βαρκελώνη δίνει την ευκαιρία περαιτέρω εμβάθυνσης των σχέσεων. 

Συνομιλούμε με τον Πρέσβυ της Ελλάδος στην Ισπανία, κ. Ηλία Φωτόπουλο. 

  

Ερώτηση: Η Ελλάδα έχει ξεπεράσει την κρίση του 2011. Ποιά ήταν η συνταγή;   

 

Απάντηση: Η Ελλάδα, υπέστη τις δυσμενείς συνέπειες από  μία  παγκόσμια τραπεζική κρίση που 

εκδηλώθηκε αρχικά το 2008 στις ΗΠΑ και στη συνέχεια εξαπλώθηκε και σε μια σειρά χωρών της 

ΕΕ. Οι ιδιαίτερα αυστηρές δημοσιονομικές πολιτικές που επιβλήθηκαν στο πλαίσιο των 

προγραμμάτων διάσωσης, προκάλεσαν στη χώρα μεγάλη μείωση του ΑΕΠ (-25%), γεγονός που 

είχε βαρύτατες  επιπτώσεις ιδίως  στον κοινωνικό ιστό. Ωστόσο, χάρη στις θυσίες του ελληνικού 

λαού η Ελλάδα άντεξε και σήμερα επανακάμπτει δυναμικά. Την επανάκαμψη της Ελλάδας 

επιβεβαιώνουν οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης και η ανάκτηση της πιστοληπτικής της ικανότητας.  

Η μέθοδος  που έχει οδηγήσει εκ νέου την Ελλάδα στο μονοπάτι της ανάπτυξης είναι η επιτυχής 

και με συνέπεια υλοποίηση ενός σταθερού προγράμματος δημοσιονομικής εξυγίανσης και 

εκσυγχρονισμού του οικονομικού και επενδυτικού περιβάλλοντος της χώρας, καθώς και η 

καλύτερη και εξωστρεφής αξιοποίηση των συγκριτικών της πλεονεκτημάτων.  

  

Ερώτηση: Οι Οίκοι Αξιολόγησης που χαρακτήριζαν τα ελληνικά χρεόγραφα ως «σκουπίδια» 

σήμερα τα αξιολογούν ως «επενδυτικά». Ποιό ήταν το κλειδί για αυτήν την εξέλιξη;  

  

Απάντηση: Είναι αξιοσημείωτο ότι πολύ πρόσφατα, σε μια περίοδο, μάλιστα, παγκόσμιων 

αναταράξεων και αστάθειας, η Ελλάδα ανέκτησε έπειτα από 13 χρόνια την επενδυτική βαθμίδα 

από τους τρεις εκ των τεσσάρων μεγάλων διεθνών οίκων αξιολόγησης που είναι αναγνωρισμένοι 

από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ενώ πολύ σύντομα αναμένεται να επιτύχει περαιτέρω 

αναβαθμίσεις του αξιόχρεού της. Οι θετικές αυτές εξελίξεις έχουν μειώσει σημαντικά το κόστος 

δανεισμού για τη χώρα μας και επιπλέον ανοίγουν τον δρόμο σε επενδυτικά κεφάλαια. Θεωρώ ότι 

τα ανωτέρω οφείλονται στην αξιοσημείωτη πολιτική και θεσμική σταθερότητα που επιδεικνύει η 

χώρα, στοιχεία που ενισχύουν την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών στη δυναμικότητα της 

ελληνικής οικονομίας και στις προοπτικές της. 

  

Ερώτηση: Αυτή τη στιγμή η ελληνική οικονομία είναι η τρίτη ταχύτερα αναπτυσσόμενη της ΕΕ. 

Πώς το καταφέρατε αυτό;  

  

Απάντηση:  Μετά την πανδημία, η ελληνική οικονομία ακολουθεί ανοδική  τροχιά ανάκαμψης, με 

ταχείς ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης, παρ’ όλες τις αρνητικές επιπτώσεις και τη σύνθετη διεθνή 

οικονομική συγκυρία. Η Ελλάδα καταγράφει τα τελευταία χρόνια έναν από τους ταχύτερους 

ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη, φθάνοντας το 8,4% το 2021 και το 5,9% το 2022, ενώ η 

πρόβλεψη για το 2023 αναφέρει ανάπτυξη 2,4%. Παράλληλα, η ανεργία έχει μειωθεί στο 9,26% 

και αναμένεται να υποχωρήσει περαιτέρω το 2024. 



  

Ερώτηση: Η μείωση των φόρων έχει βελτιώσει τα φορολογικά έσοδα;  

  

Απάντηση: Στη βελτίωση των δημοσιονομικών δεικτών και ιδιαίτερα στον τομέα των εσόδων 

έχουν συμβάλλει οι υψηλοί δείκτες ανάπτυξης, που σε μεγάλο βαθμό, οφείλονται αφενός στις 

μειώσεις της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης των επιχειρήσεων και των πολιτών και 

αφετέρου στην ευρεία ψηφιοποίηση ενός μεγάλου αριθμού χρονοβόρων διαδικασιών της 

διοίκησης. Τα τελευταία χρόνια, η πανδημική κρίση λειτούργησε ως καταλύτης για την Ελλάδα, 

ώστε να αναπτύξει ταχύτατα το σύστημα της ηλεκτρονικής της διακυβέρνησης, να πολλαπλασιάσει 

και να βελτιώσει τις προσφερόμενες από την ελληνική Δημόσια Διοίκηση ψηφιακές υπηρεσίες. Η 

Ελλάδα έχει πλέον περισσότερες από 1.500 διαδικτυακές κρατικές υπηρεσίες διαθέσιμες στο κοινό 

και τις επιχειρήσεις διπλασιάζοντας το ποσοστό της σε διάστημα 3 ετών. Έτσι, τα τελευταία χρόνια 

το επενδυτικό περιβάλλον στην Ελλάδα έχει γίνει σαφώς ευνοϊκότερο, χάρη στη μείωση του 

συνολικού γραφειοκρατικού κόστους και την παράλληλη μείωση του συντελεστή εταιρικού φόρου, 

τη μείωση του φόρου επί των μερισμάτων, καθώς και τη μείωση των εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης. Οι εν λόγω μειώσεις αποφασίσθηκαν και υλοποιήθηκαν με συγκεκριμένους 

συντηρητικούς και προσεκτικούς υπολογισμούς, με γνώμονα την ταχεία βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, χωρίς ασφαλώς να πληγεί η δημοσιονομική ισορροπία της 

χώρας.  Είναι χαρακτηριστικό ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα για το τρέχον έτος ανέρχεται στο 

2,4% του ΑΕΠ, ενώ το πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε κατά το πρώτο 9μηνο του 2023 στα 6 δις 

ευρώ. 

  

Ερώτηση: Έχτε καταφέρει να αυξήσετε τις ξένες επενδύσεις κατά σχεδόν 35% τον περασμένο 

χρόνο. Τί έχετε κάνει καλά;   

  

Απάντηση: Πρόκειται για έναν τομέα της οικονομίας, ο οποίος πράγματι παρουσιάζει θεαματική 

άνοδο. Η ετήσια αύξηση των Ξένων Άμεσων Επανδύσεων το 2022 ανήλθε στο 48,2%. Σύμφωνα 

με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, οι εισροές Ξένων Άμεσων 

Επενδύσεων στην Ελλάδα για το σύνολο του 2022, ξεπέρασαν τα 7,9 δις. ευρώ, έναντι 5,3 δις. το 

ίδιο διάστημα του 2021, αριθμός που αποτελεί ιστορικά υψηλή επίδοση για τις επενδυτικές εισροές 

στην Ελλάδα. Η Ελλάδα σήμερα κατατάσσεται  μεταξύ των 10 κορυφαίων επενδυτικών 

προορισμών στην Ευρώπη, με Ομίλους παγκόσμιας εμβέλειας όπως  ενδεικτικά η Microsoft, η 

Pfizer, η Amazon, η Volkswagen  και η Cisco, οι οποίοι έχουν επιλέξει τα τελευταία χρόνια την 

Ελλάδα για να τοποθετηθούν επενδυτικά. Αυτό αντανακλά το ευρύ φάσμα ελκυστικών ευκαιριών 

που προσφέρει η ελληνική οικονομία, καθώς και τις συντονισμένες προσπάθειες των τελευταίων 

ετών για τη δημιουργία ενός ανταγωνιστικού και θετικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην 

χώρα. Το συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας, ως χώρας κόμβου, για αγωγούς φυσικού αερίου 

και πετρελαίου, σε συνδυασμό με τη σημαντική ελληνική επιχειρηματική παρουσία στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, αποτελούν σημαντικό θέλγητρο για τους ξένους επενδυτές. Ταυτόχρονα, 

το αναμορφωμένο θεσμικό πλαίσιο για τις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις, με ιδιαίτερη έμφαση στα 

Στρατηγικά Επενδυτικά Σχέδια, παρέχει μέσω πολλαπλών κινήτρων, ένα ενθαρρυντικό, φιλικό, 

ασφαλές και αξιόπιστο περιβάλλον για αξιόπιστα επενδυτικά έργα στην Ελλάδα. Οφείλουμε να 

τονίσουμε ότι πολλαπλές ευκαιρίες δημιουργεί το Ελληνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

(Greece 2.0). Oι 5 βασικοί επενδυτικοί πυλώνες του οποίου αφορούν α) στην οικολογική 

μετάβαση, β) στον ψηφιακό μετασχηματισμό, 3) στην ενίσχυση της απασχόλησης, στο ανθρώπινο 

κεφάλαιο και την κοινωνική συνοχή, 4) στις ιδιωτικές επενδύσεις και στον μετασχηματισμό της 



οικονομίας και 5) στην αύξηση των πιστώσεων σε εταιρείες του ιδιωτικού τομέα, ώστε αυτές να 

αναπτυχθούν δυναμικά, συμβάλλοντας στην περαιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.  

Όσον αφορά στους επενδυτικούς πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης για την Ελλάδα, €31,16 δισ. 

είναι κυρίως ευρωπαϊκά (Next Generation EU) και εθνικά δημόσια κεφάλαια και πιστώσεις, ενώ 

ακόμη περίπου άλλα €30 δισ. αποτελούνται από πρόσθετα δημόσια και ιδιωτικά κεφάλαια και 

πιστώσεις, τα οποία αναμένεται να κινητοποιηθούν σε διάστημα 5 ετών. Σημειώνεται ότι πολύ 

πρόσφατα εγκρίθηκαν από το Ecofin, στο πλαίσιο της έγκρισης του αναθεωρημένου Εθνικού 

Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, πρόσθετα κονδύλια δανειακών κεφαλαίων 

ύψους 5 δισ. ευρώ.  

Πέραν όμως της αύξησης των ΑΞΕ, θετικές εξελίξεις σημειώνονται και στον τομέα της 

εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2022 καταγράφηκε άνοδος 

των ελληνικών εξαγωγών κατά 36,7%, στα 54,7 δισ. ευρώ, το οποίο αποτελεί σημαντικά υψηλό 

επίπεδο για τις εξαγωγές της Ελλάδας. 

  

Ερώτηση: Τόσο οι διμερείς εξαγωγές όσο και εισαγωγές Ελλάδας-Ισπανίαέχουν διπλασιαστεί 

από το 2018; Πού οφείλεται αυτό;  

  

Απάντηση:  Έπειτα από την επανεκκίνηση των οικονομιών μας μετά την πανδημία, το διμερές 

εμπόριο μεταξύ Ελλάδας και Ισπανίας όχι μόνο επέστρεψε στα προ πανδημίας επίπεδα αλλά 

παράλληλα αυξήθηκε και έφθασε και σε ιστορικά υψηλά. Ο διμερής όγκος συναλλαγών το 2022 

ανήλθε σε 4,85 δισ. Ευρώ, με ετήσια αύξηση 37,7%. Η εντατικοποίηση των επαφών των 

επιχειρηματικών κοινοτήτων των δύο χωρών οδήγησε το 2022 στην υψηλή αξία ελληνικών 

εξαγωγών προς την Ισπανία, της τάξεως των 2,1 δισ. ευρώ, καταγράφοντας ποσοστιαία αύξηση 

75,7% έναντι του 2021. Ομοίως, το ύψος των ελληνικών εισαγωγών από Ισπανία ανήλθε το 2022 

σε 2,75 δισ. ευρώ, καταγράφοντας άνοδο 18,2% έναντι του 2021. Σύμφωνα με τα 

προαναφερθέντα  στοιχεία επταμήνου 2023, η Ισπανία κατατάσσεται 5η μεταξύ των κυριότερων 

αποδεκτών εξαγωγών ελληνικών προϊόντων, απορροφώντας ποσοστό 4,1% των συνολικών 

ελληνικών εξαγωγών. Από την άλλη πλευρά κατατάσσεται 8η μεταξύ των προμηθευτριών χωρών 

της Ελλάδας, με μερίδιο 3,6% επί των συνολικών ελληνικών εισαγωγών. Σε κάθε περίπτωση, 

θεωρώ ότι η εικόνα αυτή, σε ό,τι αφορά στις εμπορικές συναλλαγές, μπορεί να βελτιωθεί 

περαιτέρω, δεδομένου ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια εντατικότερης αξιοποίησης του 

πολυεπίπεδου δυναμικού των ελληνο-ισπανικών σχέσεων.  

  

Ερώτηση: Σε ποιους τομείς θα μπορούσαν να επιτευχθούν συνέργειες μεταξύ Ισπανίας και 

Ελλάδας, πέραν του τουρισμού;  

  

Απάντηση:  Προοπτικές ενίσχυσης και εμβάθυνσης της επιχειρηματικής συνεργασίας και των 

επενδύσεων, πέραν του τουρισμού, εντοπίζονται κατά κύριο λόγο στους τομείς της βιομηχανίας 

τροφίμων, της ποτοποιίας και των ιχθυοκαλλιεργειών, στον τομέα της υγείας, των φαρμάκων και 

των κοσμητικών προϊόντων, στον τομέα της ενέργειας με έμφαση στις ανανεώσιμες πηγές, καθώς 

επίσης στις τηλεπικοινωνίες και στην πληροφορική. Σημαντικές προοπτικές καταγράφει, ομοίως, ο 

τομέας των ακινήτων, κατασκευών και υποδομών, οι καινοτόμες τεχνολογίες, καθώς και ο τομέας 

των ναυτιλιακών και εν γένει της προμηθευτικής αλυσίδας.  

  

Στο πλαίσιο των προσπαθειών της Πρεσβείας για την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ 

ελληνικών και ισπανικών επιχειρήσεων, προτιθέμεθα να διοργανώσουμε ελληνική επιχειρηματική 



αποστολή στην Ισπανία, υπό την ηγεσία του Υπουργείου Εξωτερικών και της Enterprise Greece, 

με τη συνεργασία ελληνικών επιχειρηματικών ενώσεων. Η αποστολή θα αποτελέσει συνέχεια της 

αντίστοιχης ισπανικής αποστολής στην Αθήνα τον Μάιο του 2022, υπό την οργανωτική αιγίδα του 

ICEX και του Enterprise Greece 

  

Ερώτηση: Εκτιμάτε θετικά τις διμερείς σχέσεις; Σε τί θα μπορούσαν να βελτιωθούν; 

  

Απάντηση:  Την Ελλάδα και την Ισπανία συνδέουν ιστορικά ισχυρές σχέσεις φιλίας, συνεργασίας 

και σεβασμού. Είμαστε εταίροι και σύμμαχοι στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ και επίσης χώρες του 

ευρωπαϊκού Νότου και της Μεσογείου. Συνεπώς, μοιραζόμαστε κοινές προκλήσεις, όπως 

ενδεικτικά τη βελτίωση του επιπέδου ζωής των πολιτών μας, την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 

της κλιματικής κρίσης και το μεταναστευτικό. Οι προκλήσεις αυτές απαιτούν συστράτευση και 

συνεργασία των χωρών μας για την προώθηση της ευημερίας, της διεθνούς σταθερότητας και τον 

σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου. Θεωρώ ότι ακόμη και αν υπάρχουν σε κάποια θέματα 

διαφορετικές απόψεις οι δύο χώρες μας έχουν θεσμοθετήσει ειλικρινές πλαίσιο διαλόγου. Θεωρώ, 

επίσης, ότι η αξία της αλληλεγγύης οφείλει να είναι ο ακρογωνιαίος λίθος στις σχέσεις μεταξύ 

φίλων, συμμάχων και εταίρων.  

  

Ερώτηση: Στις 2 Νοεμβρίου του περασμένου έτους κατέστη γνωστή στο κοινό η επανέναρξη της 

λειτουργίας του ελληνικού προξενείου στη Βαρκελώνη. Πρόκειται για πολύ θετική είδηση 

δεδομένων των υπερεκατονταετών αδιάλειπτων σχέσεων της Βαρκελώνης με την Ελλάδα..  

 

Απάντηση: Πρόκειται για μια από τις παλαιότερες προξενικές αρχές της Ελλάδας στον κόσμο. Η 

Ελλάδα συνήψε διπλωματικές σχέσεις με την Ισπανία το 1834, δηλαδή σχεδόν αμέσως μετά την 

συγκρότησή της σε ανεξάρτητο κράτος, και λίγο αργότερα το 1843 ίδρυσε το Άμισθο Προξενείο 

Βαρκελώνης. Οι πρώτες αρχειακές πηγές λειτουργίας του Προξενείου Βαρκελώνης ανάγονται στο 

μακρινό 1851. Η απόφαση για την ίδρυσή του Προξενείου σχετίζεται με τη μεγάλη ανάπτυξη του 

λιμένα της Βαρκελώνης την εποχή εκείνη και με την επίσης ραγδαία ανάπτυξη της ελληνικής 

ναυτιλίας. Τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, το Προξενείο Βαρκελώνης είχε ως  κύριο 

αντικείμενο την παροχή λιμενικών υπηρεσιών στον ελληνικό εμπορικό στόλο, που παραδοσιακά 

διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στο παγκόσμιο εμπόριο. Με τη μορφή αυτή λειτούργησε έως το 1991. 

Στη συνέχεια λειτούργησε ως Έμμισθη Αρχή. Η λειτουργία του Προξενείου ως έμμισθης Αρχής 

διεκόπη το 2008, λόγω περικοπών των  δημοσίων δαπανών, ενόψει και της τότε διαφαινόμενης 

οικονομικής κρίσης. Επαναλειτούργησε το 2011 ως Άμισθο  Γενικό Προξενείο έως το 2018. 

 Είναι προφανές ότι η επαναλειτουργία του, ως Άμισθης Προξενικής Αρχής είναι για εμάς ένα 

σημαντικό γεγονός  που μεταξύ άλλων συμβάλλει στη περαιτέρω  ανάπτυξη των σχέσεων Ελλάδος-

Ισπανίας. Το νέο Άμισθο Γενικό Προξενείο Βαρκελώνης έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο 

για την ελληνική κοινότητα της περιοχής αρμοδιότητάς του.  Πρόκειται για μια κοινότητα 5000 

χιλιάδων περίπου Ελλήνων, δυναμική, με ισχυρούς δεσμούς με την πατρίδα, τη γλώσσα και τις 

παραδόσεις, πλήρως ενσωματωμένη στην κοινωνική και οικονομική ζωή της περιφέρειας της 

Καταλονίας. Είναι μια πανίσχυρη γέφυρα που ενώνει τις χώρες μας και σημαντικός παράγοντας 

εμβάθυνσης της αμοιβαίας κατανόησης και συνεργασίας. Είμαι βέβαιος ότι η επαναλειτουργία του 

Αμίσθου Γενικού Προξενείου Βαρκελώνης θα συμβάλλει περαιτέρω στην κάλυψη των αναγκών 

της και στην ενίσχυση της σύνδεσής της με την πατρίδα, καθώς και στην περαιτέρω ανάπτυξη των 

σχέσεων της χώρας μου με την περιφέρεια της Βαρκελώνης. Ήδη τα πρώτα δείγματα από την 

ημέρα της επαναλειτουργίας του ασφαλώς αξιολογούνται θετικά. 



  

Ερώτηση: Ο βρετανός π/θ αρνήθηκε να συνεχίσει τις συνομιλίες για την επιστροφή των γλυπτών 

του Παρθενώνα από το Βρετανικό Μουσείο. Θεωρείται ότι υπάρχουν περιθώρια για αισιοδοξία. 

  

Απάντηση: Η ελληνική κυβέρνηση τοποθετήθηκε με σαφήνεια για το θέμα της ματαίωσης της 

συνάντησης του πρωθυπουργού με τον βρετανό ομόλογό του. Ωστόσο, αναφορικά με το ζήτημα της 

επιστροφής και  επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα, αυτό που πρέπει να υπογραμμίσουμε 

είναι ότι πρόκειται για αίτημα που προκύπτει από το δίκαιο, από την ιστορία, από τη λογική και 

από τις οικουμενικές και διαχρονικές πολιτιστικές αξίες. Ο Παρθενώνας αποτελεί Παγκόσμιο 

Σύμβολο Πολιτισμού και ως εκ τούτου η αποκατάσταση της ενότητας του μνημείου είναι καθήκον 

της πολιτισμένης ανθρωπότητας. Από την πλευρά μας θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες για να 

επιτύχουμε την επιστροφή και  επανένωση των Γλυπτών και έχω την πεποίθηση ότι στο τέλος το 

δίκαιο θα επικρατήσει. 

  

Ερώτηση: Τώρα που η Γερμανία αντιμετωπίζει προβλήματα, ακούστηκε το σύνθημα-εκδίκηση 

να «πωλήσει τα νησιά της». Η πρόταση εκείνη των γερακιών το 2011 προκαλεί ακόμη πόνο 

στην Ελλάδα;  

  

Απάντηση: Η ρευστότητα και η αστάθεια τείνουν να γίνουν μόνιμα χαρακτηριστικά της περιόδου 

που διανύει η ανθρωπότητα σήμερα και αποδεικνύεται ότι δεν αφήνουν κανέναν στο απυρόβλητο. 

Καμία χώρα δεν είναι εξ ορισμού άτρωτη. Η απάντηση στις σύγχρονες προκλήσεις δεν μπορεί να 

είναι άλλη από την έμπρακτη αλληλεγγύη, ιδιαίτερα δε μεταξύ των ευρωπαίων εταίρων. 

  

Ερώτηση: Θωρείτε ότι η ΕΕ προοδεύει ή οπισθοχωρεί; Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι κύριες 

προκλήσεις;  

  

Απάντηση: Η εξέλιξη της ΕΕ ουδέποτε ήταν μια γραμμική και σταθερά ανοδική πορεία. Αν 

ανατρέξουμε στην ιστορία της θα διαπιστώσουμε ότι έχει βιώσει επανειλημμένως κρίσεις και 

έντονες αμφισβητήσεις. Εντούτοις, η ΕΕ συνέχισε να εμβαθύνει την οικονομική ολοκλήρωση 

μεταξύ των κρατών μελών, θέτοντας, παράλληλα, ως στόχο την ενίσχυση της πολιτικής 

συνεργασίας, ιδίως σε τομείς όπως η εξωτερική πολιτική και η άμυνα. Επ’ αυτού  πρέπει να 

σημειώσουμε ότι στις σημερινές συνθήκες η γενικότερη έννοια της ασφάλειας δεν περιορίζεται  στα 

υπό στενή έννοια   θέματα άμυνας, καθώς προσλαμβάνει νέες διαστάσεις, εξ αιτίας και άλλων 

κομβικών ζητημάτων, όπως της κλιματικής κρίσης, του μεταναστευτικού ζητήματος και της 

κυβερνοασφάλειας. Ήδη, τα ακραία φαινόμενα που βιώνουμε σε πολλές χώρες της ευρωπαϊκής 

ηπείρου, και όχι μόνο,  κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, καθώς όλα δείχνουν ότι θα 

εκδηλώνονται ολοένα και πιο συχνά και ως εκ τούτου απαιτούν οργανωμένη πολυμερή 

αντιμετώπιση. Πιστεύω  ότι ως ΕΕ θα πρέπει πλέον να δράσουμε άμεσα για την εφαρμογή ενός 

ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδίου, με τους κατάλληλους πόρους, το οποίο θα αντιμετωπίζει τις 

νέες αυτές προκλήσεις που προανέφερα. Το ζήτημα της κλιματικής κρίσης  και της αντιμετώπισής 

των επιπτώσεών της αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα για την Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα 

η χώρα μας, η οποία έχει θέσει υποψηφιότητα για μέλος του ΣΑΟΗΕ, εφόσον εκλεγεί, θα αναδείξει 

μεταξύ άλλων και το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής σε κεντρικό άξονα της θητείας της, μαζί με 

τον σεβασμό για το Διεθνές Δίκαιο και την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας. 

  



Στις κορυφαίες προκλήσεις για την ενότητα και τις αξίες της ΕΕ, θα συμπεριελάμβανα την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και της άμβλυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, τη σθεναρή 

στήριξη της διεθνούς νομιμότητας και της αντιμετώπισης του σύγχρονου αναθεωρητισμού στις 

διεθνείς σχέσεις, καθώς και τα ζητήματα κράτους δικαίου, που σαφώς απασχολούν το σύνολο της 

ανθρωπότητας. Εξ άλλου ας μην λησμονούμε, ότι η ΕΕ, της οποίας η Ισπανία και η Ελλάδα είναι 

μέλη, αποτελεί έναν ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα ασφάλειας σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο  

διεθνές περιβάλλον και είναι η μοναδική επιλογή για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. 
 


